江南晚报 责编 杨洁丹 | 版式 周洁 | 校对 小缪

新一轮课后服务启动,哪儿变了?

作业有辅导、活动更多元、质量在提高

"今天我们来研究 台风是怎么形成的。"9 月16日下午,南京师范 大学滨湖实验学校蠡湖 小学部课后服务准时开 始。气象社团负责老师 夏佳妮带领学生就前两 天的台风"梅花"展开讨 论。与此同时,全校32 个社团活动正火热进

新学期开学以来, 无锡市义务教育阶段学 校新一轮课后服务全面 启动。经过一年来的探 索与实践,本学期课后 服务呈现哪些新气象?







## 作业有辅导 活动有安排

锡城家长还担心什么?

新一轮课后服务开启,家长最 关心哪些问题?

课后服务有了

连日来记者采访发现,作业辅 导质量、社团活动丰富度、孩子的 健康安全被家长提及的次数较多。

面临中考压力,初中家长最关 心的莫过于课后服务期间,孩子的作 业完成情况和老师辅导质量。"从上学期情 况来看,主课老师看班孩子的效率会高些,若是 音体美老师,孩子会相对懈怠。"初二学生家长 张女士分析道。

"从小学升到初中,科目多了,作业量大了, 难度高了,我们在家没法辅导,还得指望课后服 务。"一名初一家长表示,孩子刚刚小升初,对初 中的学习模式仍需适应。他们担心课后服务期 间,老师布置的任务会变多,导致回家后自己和 孩子为了作业仍要"奋斗"到很晚。

小学低年级家长更看重课后服务课程的内 容和质量。"一年级孩子没作业,也不适应长 时间在校,怕浪费了延时课的时间。"记 者采访多名低年级学生家长发现, 他们希望孩子能"玩"得更好,运动 和课外拓展类活动多一些。

定向越野是南师蠡小面向一年 级开设的社团课,家长在校门外就 能看到学生的活动场景。该校副校 长姜心赟在校门口执勤期间,曾被 家长询问:为何定向越野没有设置 找宝藏环节。"老师需要兼顾社团学 生的整体水平,从基础教起,后期应有 的环节都会安排。"姜心赟表示,在与家长耐 心沟通的同时,他感受到低年级家长对社团活 动课教学质量的重视。

"作业有辅导,活动有安排,孩子慢 慢学会自觉分配时间了。"新城中学初一 学生钱艺灵的妈妈说,此前担心的进入 初中作业做不完等问题没有出现。

通过家委会反馈、家长意见汇总等 渠道,新城中学发现家长诉求集中于两 点:作业校内完成以及晚自习下课的安 全。因此,学校于本学期进一步细化了 课后服务期间作业辅导的安排,确保学 生有问题能及时解决。新城中学教务

处主任卢仁斌介绍,为了规范作

业量,提升学生作业效率,每 日作业由年级组统一规 定,课后服务结束后学生 需要按时提交。有了规定 时间的紧迫感,学生精力 更为集中。"在教师安排方 面,我们优先安排主课老 师,并保证每个楼层配齐 所有学科老师,确保学生 有问题,就有渠道解决。"卢

仁斌还提到,道德与法治、历史学 科作业均在课上完成,不额外增加学生 负担。

小学低年级学生的课后服务如何安 排?记者从尚贤万科小学了解到,学校 为低年级学生定制了一套课程。"低年级 学生每周有5课时为活动课,一年级学 生有专属的'五彩课程'。"尚贤万科小学 副校长张丽英介绍,语文了解汉字历史, 数学拼搭七巧板,各学科均有对应的人 学课程,引导学生多动手、多动脑,把习 惯养成融入其中。"主课老师主要负责课 业辅导,音体美老师下沉到低年级开设 活动课,满足不同年级学生的需要。'



## 服务不断优化 提升学生和家长体验感

课后服务办得好不好,要看学 生和家长从中获得的幸福感。

尚贤万科小学的课后服务参与 度每学期都在提升,体现了家长的 满意度。本学期,学校关注到部分 家长在五点半后仍无法到校接孩子 的情况,新开设加长版延时班,值班 老师专门看护,共23名学生参与。 "学校的改扩建工程已经全部结束, 打造了更多功能教室和活动场地, 学生的课后服务场地更多,体验会 更好。"张丽英说。

采访获悉,多所中小学把课后 服务准备工作前置,了解教师特长 和家长诉求。南师蠡小安排教师自 行报名,根据自身特长开设社团 课。因此,在该校的课程菜单上能 看到茶艺课、扎染课、定向越野等出 乎家长意料的课程选项。尚贤万科 小学社团课由学科组统一备课,形 成完整课程体系。张丽英强调,社 团负责老师的能力必须过关。以航 模社团为例,目前为资深老师执教, 还有部分感兴趣的年轻教师则是 "学生",等他们能力过关才能自主

"一年级共6个班,安排7个社 团,所有学生重组,走班上课,确保 他们有充分的活动空间。"南师蠡小 的周五课后服务是热闹的,全校20 个班的学生分散到32个社团,活跃 在校园各处。从报名情况看,篮球、 网球、定向越野等社团课非常受低 年级家长欢迎。姜心赟表示,考虑 到低年级学生特性,学校为他们开 设各类动起来的课程,律动手指操、 趣味数学体操等项目同样火爆。为 确保户外运动开展顺利,学校还选 取了备用场地。 (杨涵)

## 我市一小学开展 教师团队心理辅导活动

9月8日,广瑞实验小学组织开展了 主题为《秋日心晴,减压同行》的教师团队 心理辅导。在国家二级心理咨询师鲁老 师的带领下,老师们开始了多种团队与个 人体验活动。

此次秋日午后的教师团队心理辅导 活动,不仅缓解了教师们开学初的身心压 力,而且增强了学校教师队伍的凝聚力, 更让老师们收获了满满的幸福感,老师们 将以更好的心态投入到工作中,做到快乐 工作,幸福育人。 (高燕萍)

## 以课为媒探讨思辨性教学

梁溪区举行小学语文公益师训会

9月20日,2022年课改中国 行(无锡梁溪)公益师训会暨小 学语文"思辨性阅读与表达"课 堂教学观摩会,在无锡市扬名中 心小学举行。据悉,本次观摩会 为无锡市梁溪区市级名师工作 室团队,与梁溪区教育局联合举 办,旨在更好地引领对新课标的 深入研究,探讨思辨性教学的有 效途径和策略。

来自连元街小学、扬名中心

小学、积余实验学校、崇宁路实 验小学的四位教师围绕主题,进 行了课例展示。江苏省教育学 会研究员、特级教师、教育部中 小学语文课程标准研制组核心 成员陆志平在主题报告《任务群 '思辨性阅读与表达"的实施》中 提到,思辨性阅读与表达一定要 符合义务教育阶段学生的特 点,并以案例从聚焦核心素养和 贴近儿童生活两个方面给与会

的老师讲述了如何培养义务教 育阶段学生的思辨性阅读与表 达。他强调教师在日常的语文 教学中要以学生的学习实践为 主线,以学生的生活为基础。

主题沙龙《思辨性阅读与表 达:理解与表达》中,多位教育专 家和名师就如何理解这一学习 任务群的内涵,如何在教学实践 中落实等问题给出了自己的答 (徐婕妤)